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 Tổng kết công tác Công đoàn năm 2019,
phương hướng, nhiệm vụ công tác Công đoàn năm 2020

Năm 2019 là năm cuối cùng thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp giai đoạn 2015 - 2020 là năm diễn ra  nhiều sự kiện chính trị trọng đại của Đảng, của đất nước, của tỉnh như chào mừng kỷ niệm 110 năm thành lập tỉnh (28/6/1909 – 28/6/2019); 70 năm thành lập Đảng bộ tỉnh (10/10/1949 – 10/10/2019); 15 năm chia tách, thành lập tỉnh Lai Châu (01/01/2004 – 01/01/2019); 90 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 – 28/7/2019),...

Từ thực tiễn phong trào thi đua và hoạt động đã qua trong năm, Công đoàn ngành Y tế đánh giá kết quả hoạt động công đoàn trong năm và đề ra phương hướng nhiệm vụ công tác Công đoàn năm 2020 như sau:
I.TÌNH HÌNH CÔNG CHỨC, VIÊN CHỨC VÀ NGƯỜI LAO ĐỘNG
1. Thuận lợi, khó khăn  

1.1. Thuận lợi  
Phong trào công nhân, viên chức, lao động  và hoạt động công đoàn ngành Y tế luôn nhận được sự quan tâm lãnh đạo của Đảng bộ Sở Y tế, sự chỉ đạo sát sao của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh và sự phối hợp chỉ đạo của Công đoàn Y tế Việt Nam, tạo điều kiện của  các phòng chức năng, các đơn vị trực thuộc trong ngành cùng với tinh thần đoàn kết, khắc phục khó khăn, nỗ lực phấn đấu của toàn thể đội ngũ cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ trong ngành.

Các phong trào thi đua do tổ chức Công đoàn, các cấp, các ngành phát động được đông đảo CNVCLĐ hưởng ứng và tham gia.

Đa  số cán bộ công đoàn, CNVCLĐ được đào tạo cơ bản, có trình độ, năng lực, có tinh thần đoàn kết; luôn trung thành với sự nghiệp cách mạng của Đảng, có ý chí vươn lên khắc phục khó khăn, đi đầu trong công cuộc đổi mới, xây dựng và phát triển kinh tế xã hội của tỉnh.
1.2. Khó khăn
 Đời sống của đoàn viên người lao động còn nhiều khó khăn do thu nhập còn thấp, giá cả thị trường thường xuyên biến động nên đã ảnh hưởng phần nào đến tâm tư, đời sống của đoàn viên.
Cán bộ các công đoàn cơ sở đều kiêm nhiệm, một số công đoàn cơ sở biến động về Ban Chấp hành. Đầu mối CĐCS đến cuối năm 2019 giảm đi 01 đơn vị do sáp nhập và chuyển sinh hoạt về Công đoàn Viên chức tỉnh.
Nhiều đoàn viên người lao động chưa có đất làm nhà ở, phải đi thuê nhà.  Việc làm của người lao động tại 3 doanh nghiệp chưa ổn định,  việc kinh doanh của doanh nghiệp ngoài nhà nước ngày càng khó khăn do sản phẩm kinh doanh đầu ra ngày càng sụt giảm, nên một số ngươi lao động không đủ việc làm, phải chấm dứt hợp đồng lao động.
2. Số lượng, chất lượng
2.1. Số lượng

Công đoàn ngành Y tế hiện nay có 20 công đoàn cơ sở (CĐCS) với  2.934 đoàn viên công đoàn:  Nữ: 1825 người, Nam: 1109 người. (tiếp nhận 08 CĐCS Trung tâm Y tế huyện, thành phố từ ngày 01/11/2019), trong đó:

+ Tuyến tỉnh: 12 CĐCS với  1007 đoàn viên công đoàn bao gồm cả 03 công đoàn cơ sở ngoài công lập (Công ty cổ phần Dược -  Vật tư y tế, Công ty trách nhiệm hữu hạn Dược phẩm Hoa Hồng và Phòng khám đa khoa Phúc Thịnh: 34 NLĐ).

+ Tuyến huyện: 08 CĐCS, với 1927 đoàn viên công đoàn.

+ Dân tộc: 130 người


2. 2. Chất lượng 

Trình độ học vấn: THPT: 2740  người, THCS: 186 người, Tiểu học: 08 người.

Trình độ chuyên môn: Trên đại học: 121 người, Đại học: 808, cao đẳng: 121 người, Trung cấp:  1637 người, Sơ cấp: 36 người, lao động khác: 211 người.

Trình độ lý luận chính trị: Cao cấp: 51 người, Trung cấp: 397 người, đảng viên: 1180

3. Về việc làm và đời sống, tâm tư nguyện vọng của CNVCLĐ

100% ĐVCĐ tin tưởng vào chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị; 

Đoàn viên trong ngành được bố trí công việc phù hợp với chuyên ngành được đào tạo, có việc làm và thu nhập ổn định tuy nhiên mức lương còn thấp, giá cả thị trường không ổn định nên sinh hoạt hàng ngày gặp nhiều khó khăn. Đời sống văn hóa, tinh thần của CNVCLĐ được cấp ủy Đảng, chính quyền, chủ sử dụng lao động quan tâm tạo điều kiện; các chế độ chính sách cho người lao động được đảm bảo thực hiện tốt; các doanh nghiệp thực hiện đóng BHXH cho đoàn viên công đảm bảo theo đúng quy định của Luật BHXH.

Mong Đảng và nhà nước tiếp tục cải cách tiền lương, có những chính sách thu hút đủ mạnh hơn nữa cho cán bộ ngành y đặc biệt đối với tỉnh Lai Châu. Có  cơ chế xét tuyển dụng, nâng hạng riêng đối với đội ngũ y, bác sỹ đã công tác trong ngành, điều chỉnh tiêu chí cho phù hợp hơn trong việc quy hoạch, bổ nhiệm đối với cán bộ nữ ngành Y tế của tỉnh. Đoàn viên mong muốn có việc làm ổn định (đặc biệt là người lao động tại 3 doanh nghiệp)  tiền lương được cải thiện, đảm bảo nhu cầu đời sống, sinh hoạt; có chính sách ưu đãi hỗ trợ để xây nhà, sớm ổn định nơi ở và yên tâm công tác.
II. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CÔNG ĐOÀN NĂM 2019
1. Tổ chức tuyên truyền, quán triệt, triển khai, cụ thể hóa Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam gắn với Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn tỉnh, công đoàn các cấp 
- Căn cứ Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam và Nghị quyết Đại Công đoàn tỉnh, Công đoàn ngành Y tế đã ban hành đã ban hành văn bản hướng dẫn các CĐCS trực thuộc tập trung Tuyên truyền chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, Nghị quyết công đoàn các cấp, trọng tâm là chính sách pháp luật mới liên quan đến tổ chức công đoàn và người lao động; Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn tỉnh và Công đoàn Việt Nam, nhiệm kỳ 2018 - 2023; kỷ niệm 110 năm thành lập tỉnh (28/6/1909 – 28/6/2019); 70 năm thành lập Đảng bộ tỉnh (10/10/1949 – 10/10/2019); 15 năm chia tách, thành lập tỉnh Lai Châu (01/01/2004 – 01/01/2019); 90 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 – 28/7/2019); những tác động của cuộc cách mạng khoa học công nghiệp 4.0 đến đời sống, việc làm của người lao động,... 
- Việc cụ thể hoá Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam, Công đoàn tỉnh thành chương trình hành động và chỉ đạo tổ chức thực hiện gắn với Nghị quyết Đại hội Công đoàn các cấp, đặc điểm tình hình và nhiệm vụ chính trị của ngành đó là:
+ Đội ngũ cán bộ y bác sỹ trong ngành thực hiện tốt công tác khám chữa bệnh, phòng chống dịch bệnh cho nhân dân trong tỉnh, trong năm không có dịch lớn xảy ra, thường xuyên tuyên truyền về công tác phòng bệnh hơn chữa bệnh, các cơ sở khám chữa bệnh đa khoa và chuyên khoa trong ngành triển khai thực hiện khám chữa nhiều ca bệnh nguy hiểm; tinh thần thái độ phục vụ của cán bộ có chuyển biến rõ rệt, qua đó tạo thêm sự tin tưởng của người dân đối với đội ngũ cán bộ ngành y.

+ Đã có  100% đơn vị tổ chức Hội nghị cán bộ, công chức, hội nghị người lao động theo quy định.

+100% CĐCS doanh nghiệp có tổ chức Công đoàn ký kết Thỏa ước lao động tập thể.

+ Công tác phát triển Đảng viên được các đơn vị quan tâm, kết quả trong  năm đã giới thiệu được 136 đoàn viên ưu tú cho tổ chức Đảng và kết nạp đảng.
+ Thu tài chính công đoàn tính đến hết 30/10/2019 được 950.001.911 đạt  91,9 % theo kế hoạch được giao (chưa có số liệu của huyện, thành phố).

+ Hàng năm Công đoàn ngành Y tế  tổ chức thực hiện việc kiểm tra tài chính cùng cấp, đã kiểm tra cấp dưới được 3/3 đơn vị đạt 100% so với kế hoạch. 
+ Vận động, kêu gọi đoàn viên CNVCLĐ tham gia ủng hộ nộp các quỹ xã hội nhân đạo do tỉnh phát động (đối  với tuyến tỉnh): 135.640.000đ, trong đó quỹ “Xã hội công đoàn tỉnh”: 53.690.000đ              
2. Nâng cao hiệu quả việc thực hiện nhiệm vụ đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động
Công đoàn chủ động nắm bắt tâm tư, nguyện vọng, đời sống, việc làm của đoàn viên công đoàn trong ngành báo cáo các cấp ủy Đảng, phối hợp với chính quyền cùng cấp kịp thời tháo gỡ khó khăn góp phần xây dựng nội bộ cơ quan đơn vị luôn đoàn kết, từng bước khắc phục khó khăn để thực hiện tốt nhiệm vụ được giao.
 Hàng năm, các  cấp công đoàn trong ngành đều tổ chức  ký quy chế phối hợp giữa Công đoàn với chính quyền cùng cấp nhằm giúp cho hoạt động của công đoàn có nhiều thuận lợi. Tiếp tục thực hiện tốt việc đại diện và bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động. 100% đoàn viên công đoàn và NLĐ được đóng BHYT, BHTN đầy đủ theo đúng Luật BHXH.

Thường xuyên quan tâm đến công tác kiểm tra, giám sát việc giải quyết chế độ nghỉ hưu, tham gia xét nâng lương, chuyển ngạch, xét đi học cho cán bộ đoàn viên công đoàn trong ngành đúng, đủ kịp thời. Thực hiện tốt việc trả lương, chi thưởng cuối năm cho cán bộ, cán bộ nghỉ phép, nghỉ tết ngoài tỉnh theo quy định.
Công đoàn ngành Y tế phối hợp chặt chẽ với chính quyền chăm lo điều kiện làm việc, đời sống cho người lao động, tham gia vào các hội đồng xét thi đua khen th​ưởng, kỷ luật và đi học của cán bộ ĐVCĐ. Các CĐCS trực thuộc cùng với chính quyền cùng cấp thực hiện tốt quy chế dân chủ cơ sở theo Nghị định 60/2013/NĐ-CP của Chính phủ như: công khai minh bạch về tài chính; công tác tổ chức cán bộ sắp xếp, bố trí cán bộ phù hợp với ngành nghề được đào tạo; họp xét nâng lương, đi học...

Chỉ đạo các CĐCS trực thuộc tổ chức tốt Hội nghị cán bộ công chức, viên chức và hoạt động của Ban thanh tra nhân dân.Thông qua Hội nghị đã phát huy tinh thần dân chủ, tập trung trí tuệ và tinh thần làm chủ của ĐVCĐ trong thực hiện quản lý, giám sát và phát huy vai trò của tổ chức công đoàn trong việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở, 100% công đoàn cơ sở có Ban thanh tra nhân dân  thực hiện nhiệm vụ theo quy định.
Thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW của Bộ Chính trị về giám sát và phản biện xã hội, các cấp Công đoàn trong ngành thực hiện tốt việc giám sát và có đề xuất với chính quyền cùng cấp thực hiện đầy đủ mọi quyền lợi của đoàn viên theo quy định.
3. Triển khai chủ đề năm “Vì lợi ích đoàn viên công đoàn”
- Kết quả triển khai thực hiện “Chương trình phúc lợi cho đoàn viên và người lao động” trong năm 2019: 
Với chủ đề năm “Vì lợi ích đoàn viên công đoàn”, “Chương trình phúc lợi cho đoàn viên người lao động”, Công đoàn ngành Y tế đã ký kết thỏa thuận hợp tác với phòng khám của Bác sỹ Dương Thị Như, khi đoàn viên đến khám, điều trị tại phòng khám sẽ được giảm giá các dịch vụ tại đây từ 10-15% so với giá niêm yết. Tiếp tục làm tốt công tác tuyên truyền tới đoàn viên CNVCLĐ các cửa hàng ký kết giảm giá cho đoàn viên công đoàn đến mua đồ.
Trong năm 2019, công đoàn ngành tổ chức thăm hỏi, trao hỗ trợ nhân dịp Tết Nguyên đán, ngày Thương binh liệt sỹ, động viên học sinh nghèo vượt khó, trao khen thưởng cho đoàn viên và người lao động các đợt cao điểm cho 56 người, với tổng số tiền 79.241.000 đồng, trong đó tiếp nhận từ Liên đoàn Lao động tỉnh: 61.241.000 triệu hỗ trợ, khen thưởng cho 51 người; Công đoàn Y tế Việt Nam: 4 triệu hỗ trợ cho 2 đoàn viên của Trung tâm y tế huyện Sìn Hồ bị thiên tai lũ lụt, Công đoàn ngành Y tế Lai châu thăm hỏi, hỗ trợ: 14 triệu đồng cho 12 đoàn viên CNVCLĐ. Tuy giá trị về vật chất chưa được nhiều, nhưng đã thể hiện được tình cảm, sự quan tâm, chăm lo của các cấp công đoàn đến đời sống của đoàn viên góp phần giảm bớt khó khăn trong cuộc sống.
 Thực hiện Kế hoạch số 57/KH-LĐLĐ, ngày 04/3/2019 của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh về tổ chức “Tháng Công nhân” năm 2019 với chủ đề “Mỗi công đoàn cơ sở, một lợi ích đoàn viên”. Công đoàn ngành tuyên truyền triển khai sâu rộng tới CĐCS trực thuộc các hoạt động nhân tháng công nhân, kết quả: có 16 cá nhân được biểu dương, tôn vinh khen thưởng, nhận hỗ trợ; ngoài ra các đơn vị tổ chức nhiều hoạt động thiết thực nhằm động viên đoàn viên như tổ chức hoạt động thể dục, thể thao tạo sân chơi vui vẻ bổ ích cho đoàn viên, kịp thời thăm hỏi hỗ trợ một số đoàn viên có hoàn cảnh khó khăn trong đơn vị.
Nhằm góp phần nâng cao chương trình phúc lợi cho đoàn viên, hầu hết các CĐCS khối khám chữa bệnh trong ngành đã tích cực phối hợp với chính quyền cùng cấp đẩy mạnh việc tổ chức khám chữa bệnh dịch vụ, khám chữa bệnh ngoài giờ cho người bệnh từ đó nâng cao thu nhập cho đoàn viên trong đơn vị, góp phần tăng thu nhập tạo sự ổn định về đời sống cán bộ.
- Thực hiện Nghị quyết 7c/NQ-BCH ngày 25/2/2016 của Ban chấp hành Tổng LĐLĐ về tăng chất lượng bữa ăn ca cho người lao động đã được Công đoàn ngành Y tế  quan tâm triển khai thực hiện như hướng dẫn BCH CĐCS các doanh nghiệp xây dựng Thỏa ước lao động tập thể với những nội dung có lợi cho người lao động trong đó có nội dung tăng chất lượng bữa ăn ca cho người lao động. 
4. Công tác tuyên truyền, vận động, giáo dục nâng cao nhận thức cho đoàn viên và  người lao động

Công đoàn Ngành đã bám sát các nội dung chỉ đạo của cấp trên hướng dẫn  các CĐCS trực thuộc tập trung tuyên truyền các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng chính sách pháp luật Nhà nước và sự kiện lịch sử, chính trị của tỉnh, ngành, tổ chức Công đoàn như: 64  năm ngày thầy thuốc Việt Nam; kỷ niệm 110 năm thành lập tỉnh (28/6/1909 – 28/6/2019); 70 năm thành lập Đảng bộ tỉnh (10/10/1949 – 10/10/2019); 15 năm chia tách, thành lập tỉnh Lai Châu (01/01/2004 – 01/01/2019); 90 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 – 28/7/2019); tuyên truyền về Nghị quyết Đại hội Đảng và công đoàn các cấp;  thực hiện phong trào “Đổi mới phong cách, thái độ phục vụ của cán bộ y tế hướng tới sự hài lòng của người bệnh“; Nghị quyết 18- NQ/TW về “ Một số vấn đề tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động có hiệu lực, hiệu quả” ; Nghị quyết 20- NQ/TW về tăng cường công tác Bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân; Chỉ thị 05- CT/TW của Bộ chính trị về học tập chuyên đề năm 2019: “ Xây dựng ý thức tôn trọng nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ chí Minh; Tuyên truyền về cuộc cách mạng công nghệ 4.0 và áp dụng công nghệ vào công việc hàng ngày...
Kết quả việc triển khai thực hiện Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ CHí Minh: các đơn vị chú trọng công tác chỉ đạo, hướng dẫn, triển khai thực hiện cuộc vận động và xác định thực hiện cuộc vận động là hoạt động trọng tâm trong việc phấn đấu rèn luyện, tu dưỡng đạo đức cho toàn thể cán bộ, đảng viên trong đơn vị. Sau khi được học tập quán triệt, các chi đảng  bộ đã hướng dẫn đảng viên, công chức, người lao động nghiên cứu, xây dựng kế hoạch của cá nhân làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, với tổng số ĐVCĐ, đảng viên  tham gia đăng ký học tập là: 100%, trong đó mỗi đảng viên đăng ký ít nhất 02 việc, mỗi quần chúng đăng ký ít nhất 01 việc. Việc đăng ký cụ thể, thiết thực, gắn liền với nhiệm vụ chuyên môn của mỗi cá nhân.

 Nhìn chung nghị quyết đã được các tập thể, cá nhân tại đơn vị trực thuộc hưởng ứng và được xây dựng thành chương trình hành động cụ thể trong công tác đẩy mạnh việc tuyên truyền, vận động cho đoàn viên công đoàn tích cực, chủ động tham gia học tập nâng cao trình độ về chuyên môn nghiệp vụ và trình độ lý luận chính trị, góp phần từng bước đưa đội ngũ cán bộ của ngành vững về bản lĩnh chính trị và giỏi về chuyên môn nghiệp vụ.

Bên cạnh đó các công đoàn trong ngành tập trung tuyên truyền, phổ biến những văn bản quy phạm pháp luật mới được ban hành và một số lĩnh vực pháp luật liên quan trực tiếp đến quyền và lợi ích của ĐVCĐ; Tuyên truyền tham gia ý kiến sửa đổi Luật Lao động sửa đổi; Tuyên truyền "Ngày pháp luật", ngày "Môi trường thế giới", ngày dân số thế giới (11/7); tuyên truyền phòng chống HIV/AIDS....tuyên truyền cho ĐVCĐ về phòng chống tác hại của thuốc lá, phát tờ rơi, treo biển không hút thuốc lá tại những nơi đông người qua lại của đơn vị, kết quả 100% đơn vị trong ngành không có đoàn viên công đoàn nào thực hiện nghiêm túc việc không hút thuốc tại đơn vị; tuyên truyền về những tác động của cuộc cách mạng khoa học công nghiệp 4.0 đến đời sống, việc làm của người lao động; cơ hội, thách thức của Công đoàn Việt Nam trong thực thi Hiệp định đối tác toàn diện và tiến bộ xuyên Thái Bình Dương (CP-TPP); Tuyên truyền về việc ký kết giảm thiểu giác thải nhựa do Công đoàn y tế Việt Nam phát động.
Ngoài ra, thường xuyên chỉ đạo đặt mua Báo Lao động, kết quả 7/ 9 số báo được Liên đoàn Lao động tỉnh giao vượt chỉ tiêu đặt báo; Công đoàn ngành thường xuyên viết tin bài tuyên truyền về các hoạt động công đoàn trong ngành đăng trên trang điện tử của LĐLĐ và Công đoàn Y tế Việt Nam; đoàn viên khoa truyền thông của Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh chủ động tuyên truyền công tác phòng chống dịch bệnh, công tác khám chữa bệnh được phát trên Đài phát thanh truyền hình của tỉnh, được đăng trên Báo của tỉnh và trang bản tin Y tế Lai châu. 
Công đoàn ngành Huy động 30 đoàn viên tham gia hiên máu tình nguyện tại chương trình “Hành trình đỏ - Kết nối dòng máu việt” do Ban Tổ chức hành trình  đỏ Trung ương phối hợp Ban chỉ đạo vận động hiến máu tình nguyện tỉnh Lai Châu tổ chức; cử 15 đoàn viên tham dự Hội nghị lấy ý kiến góp ý cho dự thảo Bộ luật Lao động sửa đổi lần 2 do Liên đoàn Lao động tỉnh tổ chức tại Trung tâm Hội nghị văn hóa tỉnh.
Tuyên truyền vận động đoàn viên, CNVCLĐ tích cực tham gia: giải báo chí “ Vì sự nghiệp đại đoàn kết dân tộc lần thứ XIV, cuộc thi “ viết về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế”, thi tìm hiểu “Pháp luật trực tuyến”, cuộc thi “ Vì sự nghiệp đại đoàn kết dân tộc lần thứ XIV,...
5. Tổ chức các phong trào thi đua yêu nước và các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam 
Căn cứ vào chỉ tiêu kế hoạch được giao, bám sát chương trình trọng tâm trong năm Công đoàn Ngành đã xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể, phát động phong trào theo từng đợt thi đua gắn với các sự kiện chính trị của Đảng, đất nước, của tỉnh cũng như phong trào do Tổng Liên đoàn phát động trọng tâm là các phong trào“ Lao động giỏi, lao động sáng tạo“, phong trào „“Xanh  Sạch - Đẹp - Bảo đảm an toàn vệ sinh lao động“; phong trào „“Giỏi việc nước, đảm việc nhà“,  phong trào "Đổi mới phong cách, thái độ phục vụ của cán bộ y tế hướng tới sự hài lòng của người bệnh“...Các phong trào luôn được cụ thể hóa sát với nhiệm vụ chuyên môn của từng đơn vị  được đoàn viên tham gia hưởng ứng nhiệt tình, kết quả cụ thể như sau:
Phong trào “Lao động giỏi, lao động sáng tạo”, được đông đảo đoàn viên công đoàn tham gia và hưởng ứng, kết quả, ngành Y tế ra quyết định công nhận đối với công tác nghiên cứu khoa học cấp cơ sở trong đó: đề tài: 28; sáng kiến: 46. Trong năm 2019, ngành Y tế có 03 đoàn viên được tặng bằng Lao động sáng tạo của Tổng Liên đoàn. Đoàn viên công đoàn tích cực chủ động, tham gia các lớp tập huấn, bồi dưỡng, đi học các lớp dài hạn, ngắn hạn để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, trình độ lý luận chính trị, cụ thể: có 1006 công chức, viên chức, nhân viên y tế thôn bản đi học đại học y, dược, điều dưỡng, đại học kỹ thuật viên,...; 04 viên chức học lớp Trung cấp chính trị; 02 viên chức học quản lý nhà nước chuyên trình chuyên viên. Qua đó tư tưởng, nhận thức của đoàn viên tiếp tục được giác ngộ, trình độ chuyên môn nghiệp vụ ngày càng nâng cao.

Phong trào “Xanh  Sạch - Đẹp - Bảo đảm an toàn vệ sinh lao động“, được các đơn vị tổ chức định kỳ vệ sinh nội ngoại, cảnh trong và ngoài cơ quan, trồng, chăm sóc cây xanh,  cây cảnh, thu gom xử lý rác thải đúng quy trình. Công tác Bảo đảm an toàn vệ sinh lao động cho người bệnh và bản thân y bác sỹ được đặt lên hàng đầu, việc phòng chống cháy nổ trong các ngày nghỉ, dịp lễ tết được thực hiện theo quy định vì vậy trong ngành không để xảy ra tình trạng cháy nổ hoặc bị lây bệnh truyền nhiễm trong khi thực hiện chuyên môn.Trong năm có Bệnh viện đa khoa tỉnh là một trong 23 đơn vị trong toàn quốc đạt bệnh viện Sanh, xạch, đẹp được công nhận của Bộ kinh tế môi trường Việt Nam.

Trong phong trào "Đổi mới phong cách, thái độ phục vụ của cán bộ y tế hướng tới sự hài lòng của người bệnh", tình trạng đơn thư phản ánh của bệnh nhân và người nhà bệnh nhân đã giảm và đã có thư khen của bệnh nhân đối với đội ngũ y bác sỹ trong ngành, có được kết quả đó là do các cấp Công  đoàn trong ngành đã làm tốt công tác  tuyên truyền, triển khai phong trào và phối hợp với chính quyền cùng cấp tổ chức ký cam kết thi đua giữa cá nhân với lãnh đạo khoa, giữa lãnh đạo khoa với lãnh đạo đơn vị và lãnh đạo ngành. Phong trào thi đua  tạo nên động lực mạnh mẽ, tạo khí thế thi đua sôi nổi giữa các tập thể, cá nhân. Từ đó coi trọng xây dựng nhân rộng điển hình tiên tiến trong phong trào, giúp cho từng tập thể, cá nhân lấy đó để học hỏi, ngoài ra phong trào làm cơ sở đánh giá, xếp loại đoàn viên cuối năm, giúp cho cá nhân tự hoàn thiện bản thân mình hơn.

Về phong trào thực hiện nhiệm vụ chuyên môn: tình hình dịch bệnh ổn định, không có ổ dịch lớn xảy ra, các đơn vị hệ dự phòng làm tốt công tác truyền thông, kip thời thông tin, xử lý các ổ dịch sẵn sàng mọi phương án, nhân lực, phương tiện, vật tư, hoá chất... để phòng, chống và ứng phó khi có dịch bệnh, thiên tai xảy ra. Công tác khám chữa bệnh được nâng cao cả về trình độ chuyên môn, tinh thần thái độ phục vụ người bệnh của cán bộ y tế ngày càng được nâng lên rõ rệt, đặc biệt đã áp dụng triển khai được nhiều dịch vụ kỹ thuật cao tại tỉnh, cứu chữa thành công nhiều ca bệnh nặng, hiểm nghèo, thu hút được người bệnh đến cơ sở y tế, giảm tải cho các bệnh viện tuyến TW, tiết kiệm chi phí cho người bệnh.
Phong trào “Văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao và hội thi”: Tổ chức thành công:  giải Cầu lông ngành Y tế từ ngày 12 - 14/7/2019, có 14 đoàn vận động viên với trên 100 CNVCLĐ từ các đơn vị trong toàn ngành Y tế, kết thúc Ban Tổ chức trao 18 giải: 6 đôi đạt giải nhất, 6 đôi đạt giải nhì, 6 đôi đạt  giải ba; giải nhất toàn đoàn: Bệnh viện Đa khoa tỉnh, Liên quân văn phòng Sở và Chi cục dân số KHHGĐ đạt giải nhì; giải ba: Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh; Tổ chức Hội thi "Đổi mới phong cách, thái độ phục vụ của cán bộ y tế hướng tới sự hài lòng của người bệnh", với 11 đội thi từ các đơn vị khám chữa bệnh trong ngành, kết quả: Trung tâm y tế huyện Tam đường đạt giải nhất, bệnh viện Y học cổ truyền đạt giải nhì, bệnh viện đa khoa tỉnh và Trung tâm Y tế huyện Tân Uyên đạt giải ba, còn lại là 7 giải khuyến khích. Ngoài ra trong năm 2019, Công đoàn ngành thành lập các đoàn tham gia các giải thi đấu và Hội thi cấp tỉnh, kết quả: Giải nhất Giải cầu lông Đảng ủy khối các cơ quan, giải nhì Bóng đá 7 người, giải nhì Cầu lông CNVCLĐ, giải nhì cầu lông phụ nữ, giải nhì Hội thi Cán bộ Công đoàn giỏi,... thành lập đoàn tham gia Hội thi "Đổi mới phong cách, thái độ phục vụ của cán bộ y tế hướng tới sự hài lòng của người bệnh" cấp khu vực tại Thái Nguyên tháng 12/2019.
Căn cứ Kế hoạch số 60/KH-LĐLĐ, ngày 08/3/2019 của LĐLĐ tỉnh về tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam, công đoàn ngành Y tế đã ban hành văn bản về việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 - 28/7/2019). 
Chỉ đạo các CĐCS trực thuộc tổ chức ít nhất một hoạt động chào mừng kỷ niệm và thành lập đội tham gia Hội thi cán bộ Công đoàn giỏi năm 2019.

Xét, bình chọn, đề nghị Liên đoàn Lao động tỉnh biểu dương khen thưởng chủ tịch công đoàn, công nhân tiêu biểu  nhân kỷ niệm 90 năm ngày thành lập công đoàn Việt Nam cho 6 đoàn viên công đoàn.
6. Công tác phát triển đoàn viên, xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh gắn với nâng cao chất lượng CĐCS; việc triển khai phần mềm quản lý đoàn viên và đổi thẻ đoàn viên công đoàn
Các cấp công đoàn trong ngành luôn quan tâm đến việc củng cố kiện toàn, nâng cao chất lượng hoạt động công đoàn góp phần xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh, cụ thể: trong đầu tháng 1, sáp nhập hợp nhất 7 CĐCS thành Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh và chỉ định Ban chấp hành lâm thời, các chức danh trong Ban chấp hành lâm thời, hướng dẫn đơn vị kiện toàn các chức danh từ tổ trưởng, tổ phó, thành lập Ban Thanh tra nhân dân, các tổ công đoàn; nhận chuyển giao, tiếp nhận 8 CĐCS Trung tâm Y tế tuyến huyện, thành phố về trực thuộc Công đoàn ngành Y tế quản lý từ ngày 01/11/2019; giải thể trường Trung cấp Y tế (đơn vị nhập về trường Cao đẳng Cộng đồng tỉnh); ban hành quyết định đổi tên 2 CĐCS: Bệnh Lao & bệnh phổi thành Bệnh viện Phổi, Chi cục Vệ sinh an toàn thực phẩm thành Chi cục An toàn vệ sinh thực phẩm; Kiện toàn và ra quyết định chuẩn y bổ sung ủy viên BCH đối với CĐCS Bệnh viện phổi, Công ty Cổ phần Dược - vật tư y tế.Từ 01/7/2019 công đoàn ngành được bổ sung thêm 1 cán bộ chuyên trách công đoàn.
Cán bộ công đoàn các cấp ngành Y tế tham gia các lớp tập huấn về tổng hợp danh sách đoàn viên qua hệ thống phần mềm, tham gia tập huấn về công tác an toàn vệ sinh lao động, thực hiện Quy chế dân chủ, tham gia góp ý cho dự thảo Bộ luật Lao động sửa đổi.
Công đoàn thường xuyên tổ chức sinh hoạt định kỳ theo quy định, thông qua buổi sinh hoạt các đoàn viên công đoàn đã phát huy được trí tuệ của mình từ đó  xây dựng khối đại đoàn kết góp phần xây dựng cơ quan đơn vị vững mạnh. Trong năm công đoàn các cấp giới thiệu cho đảng xem xét và kết nạp được 136  đoàn viên công đoàn ưu tú.
Công đoàn ngành Y tế đôn đốc chỉ đạo tới 100% CĐCS trực thuộc tổng hợp danh sách đoàn viên theo mẫu và ảnh kèm theo gửi về Công đoàn ngành trước ngày 30/6/2019 để cập nhật trên phần mềm quản lý đoàn viên, kết quả đến nay đã có 980/1007 đoàn viên (tuyến tỉnh) đổi thẻ công đoàn.
7. Công tác Nữ công
Đẩy  mạnh tuyên truyền các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác bình đẳng giới; tuyên truyền pháp luật, các chế độ chính sách có liên quan đến phụ nữ. Giáo dục truyền thống yêu nước, phẩm chất tốt đẹp của người phụ nữ Việt Nam; tuyên truyền về gương anh hùng liệt sỹ, bác sỹ Đặng Thùy Châm; kiến thức và kỹ năng tổ chức cuộc sống gia đình, giới và bình đẳng giới. 
Công đoàn ngành ban hành Hướng dẫn số 92/HD-CĐN, ngày 17/7/2019 về   hướng dẫn kiện toàn Ban nữ công quần chúng. Công đoàn tiếp tục tổ chức phong trào thi đua: “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” trong nữ CNVCLĐ gắn với phong trào “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo và xây dựng gia đình, ấm no, bình đẳng, hạnh phúc”. Tiếp tục tổ chức phong trào thi đua: “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” trong nữ CNVCLĐ gắn với phong trào “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo và xây dựng gia đình, ấm no, bình đẳng, hạnh phúc”. Năm 2019, ngành Y tế có 3 nữ đoàn viên được tặng bằng khen của Thủ tướng Chính phủ.
Công đoàn Hướng dẫn các CĐCS trực thuộc tổ chức hoạt động kỷ niệm 109 năm ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3 và 1979 năm khởi nghĩa Hai Bà Trưng, Ngày Quốc tế hạnh phúc 20/3, triển khai các nội dung theo cuốn sổ tay công tác nữ công năm 2019, kết quả một số đơn vị như Văn phòng sở Y tế, Bệnh viện đa khoa tỉnh, Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh, Bệnh viện Y học cổ truyền,... tổ chức nhiều hoạt động vui vẻ, bổ ích và ý nghĩa cho chị em thông qua hoạt động thể dục thể thao như kéo co, bóng chuyền hơi, cắm hoa, tham quan, ...

  8. Công tác Tài chính Công đoàn
Triển khai, hướng dẫn kịp thời các văn bản quy định của Nhà nước, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, về thu - chi, quản lý tài chính công đoàn tới các công đoàn trực thuộc. 

Các CĐCS thực hiện tốt việc thu, nộp kinh phí công đoàn, quản lý và sử dụng kinh phí theo đúng quy định về giảm tỷ trọng chi hành chính,  nâng mức chi cho hoạt động phong trào theo đúng tinh thần Nghị quyết 7b và nghị quyết 9c/NQ-BCH của Tổng Liên đoàn lao động Việt Nam.
Chỉ đạo các đơn vị đôn đốc việc trích nộp kinh phí công đoàn theo quy định, đến hết tháng 10/2019 đã trích nộp được: 961.708.675đ chiếm 93,8%, thu - nộp quỹ “Xã hội Công đoàn tỉnh được ” 58.840.000đ. 
9. Công tác kiểm tra, giám sát
Công đoàn Ngành đã ban hành Chương trình và xây dựng kế hoạch công tác kiểm tra công đoàn năm 2019. Uỷ Ban kiểm tra Công đoàn Ngành đã tiến hành 03 cuộc trong năm: kiểm tra đồng cấp, tổ chức giám sát, kiểm tra hoạt động công đoàn tại 01 CĐCS. 

Qua kiểm tra, giám sát CĐCS đã thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở, các chế độ chính sách của ĐVCĐ được đáp ứng đầy đủ, kịp thời, thực hiện nghiêm túc việc thu chi đúng theo quy định. Phối hợp với chính quyền cơ sở làm tốt công tác tiếp đoàn viên công đoàn.

Trong năm Ủy ban kiểm tra Công đoàn ngành tham gia giải quyết 1 đơn thư mạo danh.

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Những kết quả đạt được

Ban chấp hành công đoàn các cấp luôn bám sát sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, chương trình kế hoạch của công đoàn công đoàn cấp trên, triển khai kịp thời các chỉ thị, nghị quyết công đoàn các cấp đến cơ sở.
Năm 2019,các đơn vị có nhiều biến động, khó khăn về công tác tổ chức, nhưng với sự nỗ lực, tinh thần đoàn kết của BCH Công đoàn trong ngành, cùng với sự chỉ đạo kịp thời của cấp ủy, BCH Công đoàn đã chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch công tác, tranh thủ sự lãnh chỉ đạo của cấp ủy Đảng, sự phối hợp chặt chẽ với chính quyền cùng cấp triển khai và hưởng ứng các phong trào thi đua  của tổ chức công đoàn; hầu hết các chỉ tiêu đề ra đều đạt kế hoạch; chất lượng hiệu quả hoạt động của các CĐCS có sự chuyển biến tích cực. Phong trào thi đua chào mừng các sự kiện trọng đại của tỉnh, ngành được cụ thể hóa và gắn liền với từng lĩnh vực.
2. Hạn chế

Một số ủy viên BCH chưa phát huy hết vai trò trách nhiệm trong chỉ đạo, tổ chức hiện nhiệm vụ; Công tác tuyên truyền giáo dục pháp luật ở một số đơn vị chưa kịp thời. Báo cáo thông tin chưa thường xuyên kịp thời, chất lượng báo cáo còn sơ sài.
Một số Ban Chấp hành công đoàn cơ sở chưa tranh thủ sự chỉ đạo của cấp ủy, chưa phát huy hết vai trò của tổ chức công đoàn. 

Chưa chú trọng nâng cao chất lượng hoạt động phong trào thi đua yêu nước, chưa quan tâm bồi dưỡng, nhân rộng điển hình tiên tiến.

3. Nguyên nhân 

Một số công đoàn cơ sở chưa chủ động tham mưu với cấp ủy Đảng và phối hợp hoạt động với chính quyền để thực hiện nhiệm vụ.

BCH CĐCS hoạt động kiêm nhiệm, kinh nghiệm về công tác công đoàn còn hạn chế; do xáo trộn về công tác tổ chức vì một số đoàn viên, người lao động bỏ việc; Kinh phí chi cho các hoạt động công đoàn còn hạn hẹp nên phần nào ảnh hưởng đến chất lượng hoạt động.

IV. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT

1. Với Tỉnh và Tổng Liên đoàn
Đối với UBND Tỉnh:  Có chính sách thu hút đủ mạnh hơn nữa đối với đội ngũ bác sỹ có trình độ cao; điều chỉnh tiêu chuẩn xét bổ nhiệm các chức danh lãnh đạo nữ xuống thấp hơn so với quy định hiện hành. Đề nghị có cơ chế riêng đối với vùng miền khó khăn, ngành đặc thù (ngành Y) trong việc cử đi đào tạo liên thông, thi/xét chuyển ngạch, nâng ngạch cho công chức, viên chức.
Tổng Liên đoàn: Nên điều chỉnh lại phần 2 - Điều 50 - Chương XII Quy chế khen thưởng số 1689/QĐ-TLĐ, ngày 12/11/2019 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về ”Cấp chi tiền  thưởng” vì các công đoàn cấp trên cơ sở không được cấp kinh phí hàng năm cho chi khen thưởng vì vậy công đoàn cấp trên cơ sở không có kinh phí chi tặng thưởng đối với giấy khen của Công đoàn ngành.
2. Với LĐĐ tỉnh
Tiếp tục tạo điều kiện hỗ trợ hoặc vay vốn ưu đãi đối với đoàn viên công đoàn để làm nhà hoăc phát triển kinh tế.

Bồi dưỡng, tập huấn nâng cao trình độ nghiệp vụ về công tác kiểm tra, giám sát; công tác thi đua, khen thưởng.

Tạo điều kiện cho cán bộ công đoàn chuyên trách được tham quan học tập với các tỉnh bạn.

Phần thứ hai
NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM NĂM 2020

Năm 2020 có ý nghĩa quan trọng đối với tổ chức công đoàn, kỷ niệm 65 năm ngày thầy thuốc Việt Nam, năm tiếp tục thực hiện nghị quyết đại hội Công đoàn và tổ chức Đại hội Đảng các cấp trong toàn quốc, các cấp công đoàn cần tiếp tục thực hiện tốt một số nhiệm vụ trọng tâm sau:
1. Đại diện quản lý, kiểm tra giám sát việc thực hiện chế độ chính sách, chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng cho ng​ười lao động

Tiếp tục chỉ đạo các CĐCS phối hợp với chính quyền cùng cấp tổ chức tốt Hội nghị CCVC và Hội nghị người lao động; tham gia xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ tại đơn vị;  cử đại diện tham gia các Hội đồng xét và giải quyết các quyền lợi của CCVCLĐ nhằm nâng cao vai trò đại diện người lao động của tổ chức công đoàn theo quy định.

Tổ chức tốt việc thăm hỏi, tặng quà cho đoàn viên công đoàn có hoàn cảnh khó khăn nhân dịp Tết Nguyên đán 2020, nhân dịp tháng công nhân. Tiếp tục nắm bắt tâm tư nguyện vọng, chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng cho đoàn viên công đoàn.
2. Tiếp tục đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, giáo dục.

Làm tốt công tác tuyên truyền giáo dục chính trị tư tưởng cho đoàn viên công đoàn trong toàn ngành, tuyên truyền Nghị quyết Đại hội Công đoàn các cấp, tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh gắn với thực hiện Quyết định số: 2151/QĐ-BYT ngày 04/6/2015 về việc phê duyệt Kế hoạch triển khai thực hiện "Đổi mới phong cách, thái độ phục vụ của cán bộ y tế hướng tới sự hài lòng của người bệnh", tuyên truyền về giảm thiểu rác thải nhựa.
3. Tổ chức hiệu quả các phong trào thi đua yêu nước trong CNVCLĐ.  

Chỉ đạo các CĐCS đăng ký thi đua năm 2020. Phát động phong trào thi đua yêu nước do các cấp các ngành phát động, đặc biệt thi đua chào mừng Đại hội Đảng các cấp; kỷ niệm 65 năm ngày thành lập ngày thầy thuốc Việt Nam. Hưởng ứng nhiệt tình phong trào thi đua thực hiện văn hóa cơ sở; xây dựng cơ sở y tế không có rác thải nhựa,....
Vận động đoàn viên công đoàn tích cực hưởng ứng tham gia phong trào thi đua ”Lao động giỏi, lao động sáng tạo”, phấn đấu trong năm 2020 ngành Y tế có từ 1-2 đoàn viên công được tặng bằng Lao động sáng tạo.
4. Tập trung phát triển đoàn viên, xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh.
Tiếp tục thực hiện tốt các chương trình trọng tâm của Tổng Liên đoàn và chương trình số 1644/CTr-TLĐ của BCH Tổng Liên đoàn về nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đội ngũ công đoàn các cấp.
Cử cán bộ công đoàn các cấp tham dự các lớp tập huấn do cấp trên triển khai.

Hướng dẫn đôn đốc CĐCS Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh tổ chức Đại hội công đoàn.

Tiếp tục tham gia, xây dựng với chính quyền cùng cấp các vấn đề bất cập, vướng mắc để kịp thời tháo gỡ góp phần xây dựng cơ quan đơn vị trong sạch vững mạnh;  giới thiệu cho Đảng những đoàn viên ưu tú; giới thiệu nhân sự tham gia cấp ủy Đảng các cấp.
5. Công tác vận động nữ công nhân, viên chức, lao động.
Tiếp tục tổ chức tuyên truyền và triển khai các chính sách, pháp luật có liên quan đến lao động nữ và bình đẳng giới, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của nữ đoàn viên công đoàn. 
Tiếp tục thực hiện tốt phong trào thi đua do các cấp, các ngành và tổ chức công đoàn phát động. 
 Hưởng ứng các phong trào thi đua do cấp trên và ngành phát động.
6. Công tác tài chính
Hướng dẫn các đơn vị xây dựng dự toán kinh phí năm 2020, báo cáo quyết toán năm 2019.

 Tăng cường chỉ đạo công tác thu kinh phí công đoàn và đoàn phí công đoàn  đảm bảo hoàn thành dự toán được giao.
Thực hiện đúng quy định về định mức chi.
7. Công tác kiểm tra 
Tiếp tục đẩy mạnh công tác kiểm tra, giám sát công đoàn, các cấp công đoàn trong ngành chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện tốt nhiệm vụ của UBKT trong năm 2020. 
Trên đây là báo cáo kết quả hoạt động công tác Công đoàn năm 2019, phương hướng nhiệm vụ công tác Công đoàn năm 2020 của Công đoàn ngành Y tế tỉnh Lai Châu./.
	Nơi nhận:
- Đảng bộ Sở Y tế; 

- TT LĐLĐ tỉnh;            (B/c)
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